

# 提取逝者小额存款手续简化 1万元内无需办继承公证

羊城晚报记者 黄婷 实习生 赵媛媛

存款人离世，家人想提取其名下账户的小额存款余额，如不知取款密码，还要跑公证机构办理继承公证——这种情况将逐渐消失。

2月4日，记者从银保监会网站获悉，银保监会、央行近日联合发布了《关于简化提取已故存款人小额存款相关事宜的通知》(以下简称《通知》)。

## 新规 鼓励在5万元内确定免公证限额

《通知》明确简化提取已故存款人存款的金额标准、适用对象和提取范围。已故存款人在同一法人银行的账户余额合计不超过1万元(含1万元)的，第一顺序继承人(配偶、子女、父母)、公证遗嘱指定的继承人或受遗赠人无需办理继承公证，可直接向银行申请提取业务。

同时，考虑地区经济差异和银行业金融机构间差异，《通知》鼓励银行在1万元至5万元之间具体确定免公证提取限额。

记者了解到，除了存款产品，《通知》也将银行自身发行的非存款类金融产品一并纳入简化提取范围，其本金和收益需计入规定的账户限额；若非存款类金融

融产品未到期且无法提前终止，或者无法办理非交易过户的，应当在该产品到期或满足赎回条件后一次性提取。而考虑到居民储蓄习惯，存款未结利息不计入该限额。

对于账户限额和继承人范围的规定，银保监会、央行相关负责人介绍，1万元至5万元之间的具体限额是为了在继承便利和保护存款安全之间寻求适当平衡，同时综合考虑我国居民收入水平、地区和城乡差异以及部分银行已有业务实践，防范道德风险和欺诈行为。从已有免公证提取限额。

记者了解到，除了存款产品，《通知》也将银行自身发行的非存款类金融产品一并纳入简化提取范围，其本金和收益需计入规定的账户限额；若非存款类金融

## 居民提取已故存款人小额存款，需向银行提交哪些资料？

- 已故存款人的配偶、子女、父母需要提交的资料有：
1. 死亡证明等能够证明已故存款人死亡事实的材料；
  2. 居民户口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料；
  3. 提取申请人的有效身份证件；
  4. 提取申请人亲笔签名的承诺书。

已故存款人的公证遗嘱指定的继承人或受遗赠人，上述亲属关系证明材料则相应换成指定提取申请人为已故存款人的继承人或受遗赠人的公证遗嘱。

对于符合条件的继承人办理小额存款提取后，继承人之间可能出现的纠纷，银保监会、央行相关负责人回复称，依据我国民事法律规定，已故存款人有多个继承人的，作为遗产的存款属于连带(共同)债权，所有继承人为连带债权人，继承人中的任何一人都有权要求银行履行全部债务。

因此，继承人提出提取存款的申请，银行经审查认为符合提取要求的，应当履行支付义务；银行向一名继承人支付全部存款后，即视为向全部继承人履行了支付

提取后继承人之间出现纠纷怎么办？可通过调解、诉讼等方式解决

## 案例 为取亡妻存款，老人告银行胜诉

据了解，《通知》出台前，根据相关规定，继承人向银行业金融机构申请提取已故存款人存款，须提交由公证机构出具的继承公证书。这对于保障存款安全、保护继承人利益发挥了重要作用。但在存款金额较小的情况下，仍要求继承人办理公证，将使继承人承担不合理的时间成本和公证费用支出，特别是对于边远地区和经济困难群众而言，更加重了其负担。

记者注意到，近几年来，因存款人过世，家人无法取出存款而与银行产生冲突甚至对簿公堂的事件偶有发生，引发社会关注。

值得注意的一个案例是，2016年，北京王大爷的妻子去世后留下30万元存款，夫妻两人婚后未生育子女，曾收养一子，但在2011年解除了收养关系，并明确养子无继承权。王大爷到银行想取出这笔钱，被告知需提供经公证的继承权证明书或法院生效文书，证明其合法继承人身份。

由于公证需提交诸多证明材料，历时近两年取款无果后，年过九旬、行动不便的王大爷

直接将银行诉至法院。2018年4月，北京朝阳法院判决30万元银行存款及利息归王大爷所有。

2018年11月，针对个案审理中发现的问题，朝阳法院向银保监会发出司法建议书，建议修改相关规定，在保障储户存款安全的前提下，取消公证的硬性规定，对能够提交储户死亡证明、结婚证、户口簿等材料足以证明合法继承人身份的，准予支取存款，为继承人取款提供更多便利。

不久后，银保监会复函称，拟取消已故亲属存款查询的强制公证要求，鼓励银行建立小额纠纷处理机制，允许对小额存款继承提取免于公证，推动银行与相关部门建立信息共享机制，逐步推动身份、户籍、婚姻等信息的在线核实。

2019年4月，这一备受关注的建议开始走进现实，银保监会、司法部简化相关手续，取消了继承人查询已故存款人存款的公证要求，取得良好的社会效果。而查询已故存款人存款情况，通常是为了提取，于是有了近日《通知》的发布。

## 保障 下一步将建立健全联网核查机制

广东大同律师事务所律师朱永平向记者介绍，实践中经常遇到客户咨询关于已故存款人小额存款提取的相关问题。此前，实务操作中所有银行都必须见到公证文书或司法文书才能允许取款。而不管公证还是诉讼，都是需要时间及金钱成本的，这给一些继承人带来了较大负担。“特别是在一些不发达地区，很多人不知道该如何进行公证。”朱永平说。

因此，《通知》将已故存款人小额存款提取流程由原先“继承公证+银行审核”简化为仅由银行进行审核，在控制风险的前提下，可以提高办事效率，节省公证费用支出，使群众

获得实实在在的便利。

此外，朱永平提出，在申请提取已故存款人存款的流程中仍有一些潜在堵点和痛点。例如，部分银行在户口簿已证明亲属、继承关系的情况下，要求公安机关或者社区出具证明，以转嫁对继承关系审核的责任。如果各部门信息没有打通，群众办事的负担和难度仍然存在。

记者了解到，下一步，银保监会、央行将继续加强与有关部门的沟通协作，推进银行业金融机构与公安部门、民政部门、公证机构等建立健全联网核查机制，提高银行业金融机构审查能力，保障存款安全和继承人合法权益。

## 南方电网：“就地过年”居民用电、产业用电明显增多

# 春节最高负荷预计增14%

羊城晚报讯 记者程行欢，通讯员黄勇华、周鑫报道：4日，南方电网综合评估显示，受“就地过年”及工业用电增长等多重因素影响，今年春节期间，预计南方电网全网最高负荷将比去年农历同期增加约1300万千瓦，同比增长约14%。其中，广东、云南电网负荷同比增长较大，预计分别增长19%、21%。

春节前夕，广东多地发出“留粤过年”倡议，得到积极响应。南方电网公司预测，春节期间，广东居民

民用电及第三产业负荷将增加350万千瓦。

广东是我国第一经济大省，也是工业大省。部分企业合理安排生产，错峰放假调休，也将拉升电力负荷。根据南方电网广东电网公司对20个地市供电局、2303家客户的抽样调查，部分企业春节期间较往年增加连续生产时间，缩短放假时间。正月初三起，随着部分企业提前开工，工业负荷将较往年加速恢复。

记者近日走访东莞、惠州等珠三角城市发现，部分企业抓住员工留粤过年契机，加紧赶制生产订单。“为赶制订单，生产线上的工人从一班制变成两班制，生产基地月用电量增长近三倍，达600万千瓦时。”惠州欣旺达电子股份有限公司行政总工程师胡军杰说，“今年我们号召员

工就地过年，预计春节期间，园区产值将达到1亿元，用电量将达到800万千瓦时。”东莞南方中集物流装备制造有限公司工作人员介绍，春节临近，受国外疫情影响，集装箱甚至出现“一箱难求”现象。

目前，南方电网公司已制定预案，提前做好送电、发电、调峰平衡等工作安排，合理安排电网运行方案，全力保障春运春节期间南方五省区生产生活的电力安全可靠供应。今年春运春节期间，预计南方五省区电力供应充足。

广东居民用电及第三产业负荷将增加350万千瓦  
正月初三起，工业负荷将较往年加速恢复



## 佛山大沥“村晚”登上央视

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员王姣、关艳娟、刘成摄影报道：龙狮舞动、粤剧折子戏、少儿街舞……4日下午，“欢乐过大年·迈向新征程”——我们的幸福生活2021年全国“村晚”示范展示活动(广东·大沥)在佛山大沥镇九龙公园广场举行，为全国观众奉上一台精彩的广东特色“村晚”。

本场活动由文化和旅游部公共服务司、全国公共文化发展中心、中央广播电视总台央视频道

联合举办，于2月4日14时正式开始，由《我的“村晚”我的年》主会场联结天津、浙江、安徽、河南、广东、四川、贵州等地7个分会场，汇聚全国各地14个村和社区，在北方小年这天为全国人民送上丰盛的精神大餐。

大沥是全国14个“村晚”示范展示点之一，也是广东唯一入选的展示点。记者在采访中了解到，近年来，佛山大沥镇持续打造中国岭南城乡文化新名片，为市民呈现具有浓厚岭南新春气息、南海乡风文明和人文底蕴的大沥“村晚”。从2016年至2020年，大沥“村晚”举办海选、复赛、决赛等共计超160场次，全镇已有超3万人参赛；每届评选出80多个优质节目参演。

本次展示活动，大沥“村晚”从乡村小舞台走向了网络大舞台，把“小欢喜”融入了全国的“大联欢”。

展示活动的第一篇章以龙狮传统文化展现为主，融入鼓乐、群狮、龙狮广场舞、高桩狮、麦边舞龙元素，现场观众看得颇为过瘾。其中，舞狮技巧是中联黄飞鸿武术龙狮协会在原有的南派醒狮技艺的基础上，吸收融入武术舞狮技艺，由高桩醒狮、民间武术梅花桩与南派民间形式套路相融合，并融入大沥民间风格特色，形成融舞狮、武术、杂技等于一体的醒狮表演。

第二、三、四篇章则分别以歌曲、舞蹈、粤剧等多种表演形式，尽显大沥城乡的新面貌、新风采。

## “工地写真”寄家人 留粤过小年也有家味道

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 沈高



工人们拍照留影，照片将制成明信片寄给他们的家人

### “工地写真”定格微笑

记者了解到，为了给“就地过年”的工人们多一份温暖与关怀，阳茂高速改扩建项目特举办“晒工地幸福年”活动。工会组建“抓拍小分队”，深入高速公路一线工地，为每一名工人订制专属“工地写真”，通过镜头定格工人们的笑容瞬间；再将每个人专属的“工地写真”制作成明信片，贴上邮局特制的“牛年”广东邮票，让工人们写上新年祝福寄给家乡的亲人。

“老婆、苕苕，你们看！这就是爸爸工作的地方，有焊枪的电光，和你们见到的烟花一样好看。我在这，很好，不用担心！”“想你们，你要听话，下次带你来看爸爸修的路”……平日抬举“重器”、尽显硬朗的建设者，显露出温柔的一面，小小的一张明信片承载着他们对家乡和家人的思念。

赵雄伟说，虽然今年没法回河北陪家人过年，但把照片制成明信片寄回去，也算留下了这个特殊春节的难忘记忆。

### “心愿菜单”一解乡愁

4日中午11时许，深汕西高速改扩建项目TJ1标段饭堂里一片喜气洋洋。建设者们围坐在一起，吃着热气腾腾的饺子。不少人还拿出手机，拍下照片和远方家乡的家人分享美食。在广东多条高速公路上，留粤过年的高速公路工人们感受到了地道的年味。

春节期间，茂湛、包茂高速组织了“暖心订制家乡菜”活动，各站饭堂纷纷开出“家乡味心愿清单”，请留粤员工提出最想吃的“家乡菜”，厨师们根据菜单，每天特别准备一道各地特色菜“解乡愁”；同时，根据多省风俗习惯，轮流组织包饺子、烤羊、吃火锅等“家宴”，让留粤员工体验“舌尖上的春节”。

## 广州 市属博物馆免费逛

羊城晚报讯 留在广州过年，将有更多免费文化大餐品尝！4日，记者从广州市文化广电旅游局获悉，春节期间(2月12日-17日)，广州博物馆、广东民间工艺博物馆(陈家祠)、西汉南越王博物馆等市属各博物馆(纪念馆)将免费对公众开放，并组织策划了50个线下展览、14个线上展览和系列文化活动，为市民提供优质的节日文化大餐。各博物馆(纪念馆)还将针对冬春疫情防控情况，采取限量、预约、错峰入馆等措施，保障观众的健康安全。(黄宙辉 穗文广旅宣)

### 部分特色展览及活动

- 广州艺术博物院 《惠风和畅——明清春天题材绘画展》
- 广东民间工艺博物馆 《向往美好——馆藏传统工艺所见的小康生活题材》
- 广州博物馆 《沪上千色映羊城——广州博物馆藏广式彩色玻璃窗展》
- 南越王宫博物馆 《泛海凌波——“黑石号”沉船出水陶瓷器专题展》《天下之脊——北岳文化专题展》《吉祥王宫之新春音乐会》
- 西汉南越王博物馆 《滇王与南越王》
- 黄埔军校旧址纪念馆 《金牛贺岁庆新春，我在黄埔过大年》军校打卡集赞和漫游军校
- 秦汉二陵博物馆 《寒假公众考古体验探索营》



## 深圳 龙华 已派逾1500万元数字人民币红包

羊城晚报讯 今年春节，上千万来深建设者选择留深过年。4日上午，深圳市政府新闻办举行发布会，介绍各区鼓励留深市民留深过年、做好相关服务工作的情况。记者了解到，深圳市各区通过“真金白银”的激励措施以及人性化的暖心服务，努力让更多来深建设者安心心中的乡愁、感受到数字人民币红包的温暖。其中，产业大区龙华区发放2000万元数字人民币红包，截至3日已派发超过1500万元。

龙华区拥有规模以上工业企业1520家，产业工人超120万人。为了更好地鼓励引导留深市民留深过年，该区与中国人民银行深圳市中心支行进行研究，发放2000万元数字人民币红包，每份2000元，共10万份。红包抽签范围集中在产业工人、来深建设者，近40万人参与，中签率达26.7%。截至2月3日，约7.8万人下载了数字人民币APP，各运营银行共发放数字人民币红包超过7.5万个，发放金额超过1500万元，使用金额已超300万元。

此外，据初步预测，今年龙岗区有超过300万市民留深过年，人数创历史新高。该区将依托丰富的文化旅游资源，包括“中国油画第一村”大芬油画村、甘坑客家小镇、中国目前规模最大的客家民居建筑群——鹤湖新居等，打造更多旅游休闲打卡点，让群众感受到不一样的年味。(李晚旭)